schaumstoff: kt'}nstiich.
hergestellter Stoff mit vielen

Hohlraumen; lasst sich

Geografie

Vélker der polaren
Zone damit fort.
Nenne zwei dieser
Volker!

Druck: Kraft, die auf eine
Flache von 1 m2 wirkt

L)

Blaise Pascal war ein
Mathematiker,
Physiker und
Philosoph. Er lebte
von 1623 bis 1662.

Geschichte

Pa: N/m2 (1 Pa=1 N/m?)

FlachenmaBe umrechnen:

Wenn die Flache nicht in
m?, sondern z. B. in cm?
angegeben ist, dann musst
du zuerst umrechnen:

1 m2 =100 dm?2

1 m2=10000 cm?

1 m2=1000000 mm?
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Es gibt viele Bereiche, in den
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man sofort tief ein. Verwendet man d
gelingt es viel besser —
Skiern und Schneeschuhen
Flache. Es ist also nicht nur wichtig,
welche FlachengroBe sie sich verteilt.
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as Gewicht nicht verandert hat. Mit den

verteilt sich die Gewichtskraft auf einer groBeren
wie groB die Kraft ist, sondern auch, auf

ger Druck auf den Schnee ausgetibt.

Den Druck _kar.m man berechnen. Um diesen Effekt beschreiben zu kénnen,
brauchen wir eine neue physikalische GréBe. Sie wird Druck genannt. Wir

kénnen wir auch berechnen:

Formel:

Aus der Formel ergibt sich die Einhei
e Einheit f{;
Quadratmeter). B

Beispiel
Ein 1 m? groBes Blatt Papier mit

einer Masse von 100 g hat

Druck =

Diese neue Einheit wirg Pascal

_Kraft
Flache

A=1m2 sy

ein m=100g |

Gewicht von F_ = 1 N, Es drlickt

mit 1 Pa auf die Unterlage

verstehen darunter die Kraft, die auf eine Flache von 1 m? wirkt. Den Druck

en Druck. Sie ist 1 N/m2 (Newton P°
(Pa) genannt.

FG=1N = p=1Pa
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Auch die
fur den Luftdruck ist

1 bar = 100000 Pa

Atmosphére verursacht einen Druck: den Luftdruck. Die Ursache
das Gewicht der Luft. Auf Meereshdhe betragt der
Luftdruck ungefahr 100000 Pa. Diese Zahl zeigt, dass 1 Pascal ein sehr kleiner
Druck ist. Deshalb wurde noch eine zweite Einheit fir den Druck festgelegt:

1

| uftdruck: entsteht durch
die Gewichtskraft der Luft

bar- Einheit fir den Druck

Der mittlere Druck auf Meereshéhe betragt somit ungeféhr 1 bar. Auf dem

Gipfel des Mount Everest in 8850 m Hohe ist er nur mehr ein Drittel so groB ein Drittel: einer von drei
(0,33 bar). Auch im Wasser herrscht Druck, er wird mit zunehmender Tiefe Teilen

rasch groBer. In 100 m Tiefe verursacht das Gewicht des Wassers bereits einen

Druck von 10 bar, in 1000 m von 100 bar. Die gréBte Meerestiefe wurde im S

Marianengraben mit tiber 11000 m gemessen. Hier betragt der Druck des

Wassers ungefahr 1100 bar.

p = 1 bar (100000 Pa)

Auf Meereshohe erzeugt das Gewicht
der Atmosphare einen Druck von 1 bar.

05.1-2 Der Luftdruck und der Wasserdruck werden meist in bar angegeben. o wurden die groBten
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Uberlege, wo der Druck aufgrund einer kleinen Flache besonders 5y

grof ist! Schreibe deine Ideen ins Heft!

Uberlege dir Beispiele, bei denen man durch eine groBe Flache
den Druck klein halten méchte. Notiere diese Beispiele im Heft!

p = 10 bar (1000000 Pa)

In 100 m Tiefe erzeugt das Gewicht SER
des Wassers einen Druck von 10 bar. Pazifik, ostlich der

@ Geografie

Der Mount Everest ist
der héchste Berg der
Erde. Wie hoch ist er?
In welchen Gebirgen
liegt er und an welche
Lander grenzt er?

Der Marianengraben
ist eine tiber 2000 km
lange Tiefseerinne im

Philippinen. Hier

Wassertiefen mit tiber
11000 m gemessen.

| Ich weil das! : e e
@ Krafte

# Krafte erkennt man an ihren Wirkungen. Kréfte
werden als Pfeile dargestellt. Die Lange der Pfeile
zeigt die GroBe der Kréfte an.

Formelzeichen der Kraft: F; Einheit: Newton (N)

# Zu jeder Kraft gibt es eine Reaktionskraft
(Gegenkraft). Sie ist gleich groB, aber
entgegengesetzt gerichtet. Wenn man die
Gegenkraft als Antrieb niitzt, wird das RickstoB
genannt.

# Die Federkraft wird umso stérker, je mehr die Feder
gedehnt wird. Sie wird zum Messen von Kréften
verwendet.

* Die Gewichtskraft wirkt zum Erdmittelpunkt. Ihre
GroBe hangt vom Standort ab. Auf der Erde hat 1 kg
Masse ein Gewicht von ungefahr 10 N. Auf dem
Mond betragt das Gewicht etwa ein Sechstel.

« Die Stirke der Reibung héngt von der Beschaffenheit
der Beriihrungsflachen ab und von der Kraft, mit der
die Flachen zusammengedriickt werden.

# Die Haftreibung ist die stérkste Reibung, die
Rollreibung die kleinste. Dazwischen liegt die
Gleitreibung. In Fliissigkeiten und in Gasen ist die
Reibung besonders klein.

# Der Druck ist die Kraft, die auf eine Flache von 1 m?
wirkt.
Formel: p =—/F: Einheit: 1 Pascal (1 Pa)

# Der Luftdruck und der Druck in einem See oder
im Meer werden oft in bar angegeben (1 bar =

100000 Pa)
Der mittlere Luftdruck auf Meereshéhe betragt

ungeféhr 1 bar.




